

# 书写“于斯为盛”人才答卷

## ——“牢记嘱托、感恩奋进”之九

宁心

千秋伟业，关键在人。今春的湖南之行，习近平总书记勉励湖南在打造“三个高地”上持续用力，在推动中部地区崛起和长江经济带发展中奋勇争先，并且从科技创新、深化改革、到乡村全面振兴、增强文化软实力等方面，为湖南把脉定向。贯彻落实好习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，无一不对人才提出了更高要求。

“惟楚有材，于斯为盛。”这是岳麓书院大门上的一副对联。2020年9月，习近平总书记考察岳麓书院，面对莘莘学子，就“惟楚有材，于斯为盛”作出深刻诠释，指出这不仅指历史上湖南这个地方有人才出，也指我们这个时代是一个英雄辈出的时代，赋予“于斯为盛”全新的时代内涵。时隔四年，习近平总书记考察湖南第一师范学院，指出“国家要强大，必须办好教育”，强调学校要立德树人，教师要当好大先生，教育引导好学生努力成为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。贯彻落实习近平总书记重要指示精神，我们要奋力书写新时代“于斯为盛”人才答卷。

4月1日，来自省内外外的25位前沿科学领域的顶级科学家齐聚长沙，参加高质量发展院士恳谈会，围绕湖南加快推动高质量发展积极建言献策。与“最强大脑”面对面，汇智聚力共谋发展，是湖南牢记嘱托、感恩奋进，将习近平总书记重要指示精神落到实处的有力行动。

当年，“一个钱学森顶得上五个师”的“等式”

◀◀(上接1版①)

全会号召，全省上下要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，牢记嘱托、感恩奋进，求真务实、真抓实干，坚定不移推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章，以优异成绩向党中央和总书记、向全省人民

◀◀(紧接1版②) 习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上的重要讲话，深刻指明了推动中部地区崛起的优势所在、使命所在、任务所在，为湖南更好融入中部地区崛起战略提供了根本指引。全省各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神，深刻领会把握湖南在构建新发展格局中的战略定位，发挥“一带一路”区位优势，在畅通国内大循环和国内国际双循环中实现更大发展。要坚持稳中求进工作总基调，坚持高质量发展不动摇，坚持改革创新，求真务实，一步一个脚印把习近平总书记为湖南描绘的美好蓝图变为生动现实。要锚定“持续用力”的主攻重点，聚焦打造“三个高地”，滚动实施标志性工程，努力实现建设目标；瞄准“奋勇争先”的努力方向，扛起“中部地区勇挑大梁”的责任担当，在协同推动中部地区崛起和长江经济带高质量发展上作出更大贡献；明晰谱写“湖南篇章”的目标路径，把推进中国式现代化作为最大政治，全面建设富强、民主、文明、和谐、美丽的社会主义现代化新湖南。

全会强调，要着力做好科技创新这篇大文章，提高关键领域自主创新能力，强化企业科技创新主体地位，统筹教育科技人才一体化发展，以科技创新引领新质生产力教育，加快构建“4×4”现代化产业体系，因地制宜培育和发展新质生产力。要以问题为导向全面深化改革，持续推进长株潭要素市场化配置、国资国企、产业园区等重点领域改革，加强改革系统集成，不断为经济社会发展增添动力添活力。深入参与实施中部地区崛起战略，深度融入长江经济带发展，加强同长三角一体化发展、粤港澳大湾区建设、西部大开发等战略的对接，深度融入共建“一带一路”，加快打造

◀◀(紧接1版③) 增强锐气骨气，涵养静气正气，发扬“吃得苦、耐得烦”的湖湘文化传统，增强斗争意识，提高斗争本领，干一行、爱一行、精一行，明大德、守公德、严私德，追求更有高度、更有境界的人生。

沈晓明指出，要让对年轻人友好成为湖湘文

◀◀(紧接1版④) 抓好科技创新关键，以科技创新高地5大标志性工程为牵引，加强人才培养、技术攻关、平台提质和成果应用，加快科技成果转化，实现新质生产力集聚跃升。抓好市场要素牵引，以改革开放高地3大标志性工程为抓手，发挥高能级开放平台作用，扎实推进湘商回归、湘智兴湘、校友回湘，不断提升改革内生力，开放带动力和环境吸引力，实现改革开放全面深化。抓好乡村振兴战略，坚决扛牢粮食安全重任，加快构建现代化农业产业体系，持续提升乡村建设和治理水平，巩固拓展脱贫攻坚成果，实现农业农村优先发展。抓好重大民生工程，大力实施“民生有感”行动，深入实施就业优先战略，稳步提升社会保障水平，持续开展污染防治

◀◀(上接1版⑤)

会议通报了省政协党史学习教育开展情况及下一步工作安排；审议通过了《政协湖南省委员会关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 助推奋力谱写中国式现代化湖南篇章的意见》；通报了今年以来省政协支持 and 助推长沙建设全球研发中心城市、省政协“1453”履职重点、省政协机关“5+2”攻坚行动、2024年第一季度“两力两率”和“三项机制”考核及测评等工作进展情况，以及关于进一步优化深化改善生态环境专项民主监督的工作措施；协商通过了有关人事事项。

的背后，是顶级科学家的极端重要性。今天，一位人才带旺一个产业、一个产业汇聚一大批人才的鲜活事例，让人感叹人才与事业的正向互动。与湖南毗邻的武汉光谷，如今已集聚4位诺奖得主、70位中外院士、81名国家级高层次人才、234名省级高层次人才、173名“武汉英才计划”人才和2900多名“3551光谷人才计划”人才。这一庞大的顶级人才高地，便是“光谷”金字招牌的智力支撑。

科技战说到底就是人才战。当前，数字经济、人工智能、量子技术、生物医用等“新赛道”蓬勃兴起，人才资源作为经济社会发展第一资源的特征和作用更加凸显。根据世界银行测算，在发达经济体的要素贡献率当中，人力资本包括专型业人力资本的贡献度达到70%。对标高质量发展目标，做好科技创新引领产业发展这篇大文章，让“三高四新”美好蓝图落地，构建匹配新质生产力发展要求的人才创新体系势在必行。

筑人才高地，首在用好本土人才，让湘智兴湘。湖南高等教育资源十分丰富，2023届普通高校高校毕业生有35万余人，分布在不同区域就业，其中留湘就业人数20万。数据之间的“数差”，就是我们在留住本土人才上的潜力空间。建立科学识才、知才、用才机制，努力让更多湖南每年培养的毕业生在自己熟悉的地方施展才华；打好“情感牌”，努力做好“校友回湘”这篇文章，就能吸引更多本土人才回流，转变为现实生产力。

交出一份满意的答卷。

全会根据党章等规定，批准邹智勇辞去十二届省委委员职务，决定递补林德勇、胡凯波为十二届省委委员。

全会审议通过了《中共湖南省委关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 奋力谱写中国式现代化湖南篇章的决定》

国家重要战略腹地。稳步扩大制度型开放，积极对接CPTPP、RCEP等国际高标准经贸规则，高标准建好中国(湖南)自由贸易试验区、中非经贸深度合作先行区。进一步优化民营企业发展环境，提升招商引资质量效益，降低企业运营成本，打造市场化法治化国际化一流营商环境。

全会强调，要扎实推进乡村全面振兴，扛牢维护国家粮食安全重任，巩固拓展脱贫攻坚成果，因地制宜发展乡村产业，提升农业产业化水平，深入推进城乡融合发展，加快农业农村现代化。要协同推进生态环境保护和绿色低碳发展，持续抓好安全生产，维护社会安全稳定，守住不发生系统性区域性风险的底线。

全会强调，要加强和改进党的建设，推动全面从严治党向纵深发展。巩固拓展主题教育成果，健全全面从严治党长效机制，落实“四下基层”制度，推动“走基层、找问题、想办法、促发展”活动常态化。持续深化违规举债、虚假化债、统计造假等专项整治，持续完善高质量发展综合评价和领导班子、领导干部考核体系。健全政治素质考察融入日常、抓在经常的工作机制，选优配强各级领导班子，加大干部跨地域跨部门交流力度，加强对干部的全方位管理和经常性监督，建设高素质专业化干

化新的重要特征。长沙要建设成为对年轻人友好的城市，湖南要建设成为对年轻人友好的省份，成为放飞青春的“秀场”、公平竞争“赛场”，实现自我抱负的“创业场”。全省各级党委要坚持党管青年原则，支持共青团创造性开展工作。全省各级团组织要发扬“党有号召、团有行动”的优良

的重要论述，落实全国防汛抗旱工作视频会议和长江防汛指挥长视频会议部署，始终把确保人民群众生命财产安全放在首位，坚持预警在前、防范在先，层层压实防汛责任，有序开展防范应对，全面加强应急联动，全力做到不发生溃堤溃坝、不发生群死群伤、不发生重大人畜饮水困难，确保平安度汛。

会议听取了关于湖南省代表团访问美国、巴巴多斯、巴哈马的情况汇报，并原则通过《湖南省预防中小学生溺水若干规定(草案)》《湖南省法律援助条例(修订草案)》《湖南省严格化工园区建设标准和认定管理辦法》《湖南省人均预期寿命提升行动计划(2024—2027年)》《湖南省人民政府2024年度重大行政决策事项目录》等文件。

毛万春指出，在政协强调“少讲空话、多干实事”，就是向表面文章、花拳绣腿坚决“说不”，就是向假大虚空、夸夸其谈坚决“说不”，就是向躺平佛系、敷衍应付坚决“说不”。要稳打稳扎推进，坚持以习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示精神为指引，紧紧围绕省委要求，一手抓解放思想、统一思想，一手抓贯彻落实，持续提升“1453”履职总要求。要落实落细出成效，紧扣“锚定‘三高四新’美好蓝图 加快推动高质量发展”这一主题，认真落实做好科技创新文章、全面深化改革开放、推进乡村全面振兴、提升文化软实力、加强和改进党的建设等五项重点任务，突

本土人才是智力存量，而外地人才、甚至全球人才为我所用就是做大智力增量。改革开放初期，上海的“周末工程师”，成为江浙等地的“香饽饽”。“不求拥有，但求所用”的柔性引才方式，在当下仍然极具借鉴意义。打破制度藩篱，既拿出真金白银，又交付真情实感，才能最大限度吸引高端人才；重视高端人才的“举荐”力量，实现雪球效应、马太效应，做大人才智力的增量，才能成就发展的高质量。

“何其处也?必有与也!”让土生土长的人才长袖善舞，让远道而来的人才落地生根，既靠硬实力，也凭软环境。当下，全球产业结构和布局的深度调整，湖南“4×4”现代化产业体系和“4+4”科工程”建设等一系列谋篇布局，对科研人才来说，是实现自身事业发展的重要机遇。长沙“低成本创业、高品质生活”这种全球“独特的存在”，更是各类人才追逐的“宜创”“宜居”的“丰美水草”。持续优化人才发展环境，形成良好人才发展生态，就能让每一个慕名而来的人才在长沙及长沙以外的湖南各地找到适合的位置。

“长材靡入用，大厦失巨榱。”以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴，为各类人才提供了无比广阔的时代舞台。“聚天下英才而用之”，书写好“于斯为盛”的人才答卷，充分释放出全社会的创造潜能，必将为谱写中国式现代化湖南篇章提供坚强有力的人才保障。

《中国共产党湖南省第十二届委员会第六次全体会议决议》。

不是省委委员、省委候补委员的党员省级领导、市州党政主要负责同志，省直和中央在湘有关单位、负责企业主要负责同志，省纪委监委，县市区有关负责同志和部分基层党代表等列席会议。

部队伍。健全党组织领导的自治法治德治相结合的基层治理体系，持续整顿软弱涣散基层党组织，扎实推进中国(湖南)自由贸易试验区、中非经贸深度合作先行区。进一步优化民营企业发展环境，提升招商引资质量效益，降低企业运营成本，打造市场化法治化国际化一流营商环境。

全会强调，学习宣传贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神及新时代推动中部地区崛起座谈会精神，是全省当前和今后一个时期的首要政治任务，必须作为根本政治责任和第一政治要件来抓。要着力提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，强化政治责任担当，牢固树立和践行正确政绩观，坚持高质量发展不动摇抓好贯彻落实；坚持准确识变、科学应变、主动求变，发扬改革创新精神抓好贯彻落实；打好防范化解重大风险的主动战、攻坚战、总体战，强化底线思维抓好贯彻落实；坚决整治形式主义官僚主义，坚持实事求是抓好贯彻落实；坚定不移推进党要管党、全面从严治党，强化组织保障抓好贯彻落实。

全会根据《中国共产党章程》和《中国共产党地方委员会工作条例》，批准邹智勇同志辞去省委委员职务，决定递补林德勇、胡凯波同志为省委委员。

全会号召，全省各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，牢记嘱托、感恩奋进，开拓创新、狠抓落实，坚定不移推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章，以实干实绩向党中央和习近平总书记、向全省人民交出一份满意的答卷。

传统，强化思想政治引领，服务青年成长成才，推进全面从严治党团。

省领导汪一光、秦国文、胡旭晨、蒋涤非、胡伟林出席。青年五四奖章、“两红两优”、湖湘青年英才、青年文明号、青年岗位能手等先进集体和个人代表，以及全省各界青年代表参加座谈会。

的重要论述，落实全国防汛抗旱工作视频会议和长江防汛指挥长视频会议部署，始终把确保人民群众生命财产安全放在首位，坚持预警在前、防范在先，层层压实防汛责任，有序开展防范应对，全面加强应急联动，全力做到不发生溃堤溃坝、不发生群死群伤、不发生重大人畜饮水困难，确保平安度汛。

会议听取了关于湖南省代表团访问美国、巴巴多斯、巴哈马的情况汇报，并原则通过《湖南省预防中小学生溺水若干规定(草案)》《湖南省法律援助条例(修订草案)》《湖南省严格化工园区建设标准和认定管理辦法》《湖南省人均预期寿命提升行动计划(2024—2027年)》《湖南省人民政府2024年度重大行政决策事项目录》等文件。

出做好改善生态环境专项民主监督、助推民营经济高质量发展、助力长沙建设全球研发中心城市等三件要事，要从从严从实保障，一以贯之、一抓到底，到底“四风”、治“五症”、祛“四病”。

省政协人口资源环境委员会分党组等单位围绕政协党的建设和基层政协工作书面交流发言。

会前，十三届省政协召开了第二十五次主席会议，审议了《政协湖南省委员会关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 助推奋力谱写中国式现代化湖南篇章的意见(草案)》等事项。

# 求真务实 真抓实干 坚定不移推动高质量发展

## ——省委十二届六次全会在与会代表中引发热烈反响

湖南日报全媒体记者 黄略

4月29日，省委十二届六次全会在长沙召开，深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神及新时代推动中部地区崛起座谈会精神，审议通过《中共湖南省委关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 奋力谱写中国式现代化湖南篇章的决定》《中国共产党湖南省第十二届委员会第六次全体会议决议》。

省委十二届六次全会在与会代表中引起热烈反响。大家一致表示，将牢记嘱托、感恩奋进，求真务实、真抓实干，坚定不移推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章，努力以优异成绩向党中央和总书记、向全省人民交出一份满意的答卷。

牢记嘱托 感恩奋进

全会指出，在中部崛起战略实施20周年之际和实现“十四五”规划目标任务的关键之年，习近平总书记亲临湖南考察，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对湖南工作的高度重视、对湖南人民的深切关怀，具有重大而深远的意义。

“全会开得正当其时，有助于更好学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神。”省发改委党组书记、主任黄东红表示，发改部门将紧扣高质量发展首要任务，统筹抓好现代化产业体系建设，积极抢抓国家大规模设

备更新和消费品以旧换新所释放的万亿市场机遇，深入实施重点产业倍增计划，推动科技创新和产业创新融合发展，加快传统产业改造升级，同时培育壮大战略性新兴产业和未来产业，打造一批新的经济增长点，构建具有湖南特色和竞争力的现代化产业体系。

湖南十步之内，必有芳草。“用好鲜活红色资源，教育引导学思悟践，牢固树立社会主义核心价值观，是湖南教育系统优势所在，更是责任所在。”省教育厅党组书记、厅长夏智伦表示，教育系统将深入贯彻落实立德树人根本任务，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，打造湖湘红色文化育人体系，实施立德树人工程、名师名校长培养计划等，推进大中小学思政课一体化建设，“五育”并举培养更多具有湖湘风范、立志报国强国的时代新人。

“我们将紧扣‘围绕中心、建设队伍、服务群众’职责定位，担当作为、真抓实干，迅速把思想和行动统一到省委全会精神上来。”省直机关工委分管日常工作的副书记汤立斌表示，工委将把学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神作为机关党建的头等大事，紧紧围绕高质量发展这个首要任务，用好“先锋直播间”，抓实模范机关创建，组织部联基层活动，深化党建协作机制，扎实推进“三个高地”标志性工程党建联盟和四大区域党建联盟建设，以高质量机关党建引领高质量发展。

▶▶(下转5版)

# 长沙传达学习省委十二届六次全会精神 吴桂英主持并讲话

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 张福芳)

今天，长沙市委常委会(扩大)会议召开，深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神，认真落实省委十二届六次全会精神，研究部署贯彻落实工作。省委常委、长沙市委书记吴桂英主持并讲话。

会议指出，省委十二届六次全会是在全省上下深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神的关键时刻召开的一次重要会议。全市上下要切实把思想和行动统一到学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示精神这一首要政治任务上来，统一到省委全会的具体部署要求上来，创新实干、担当善为，为奋力

谱写中国式现代化湖南篇章贡献省会力量、彰显省会担当。

会议强调，要坚持以科技创新引领产业创新，大力培育和发展新质生产力。要坚持全面深化改革，持续深化重点领域改革，提升对外开放水平。要坚持城乡融合发展，牢牢守住粮食安全底线，发展壮大县域经济。要坚持守正创新，大力推进文化和科技、文化和旅游深度融合。要坚持生态优先、绿色发展，加快建设美丽长沙。要坚持统筹发展和安全，持续深化平安建设。要坚持加强和改进党的建设，为基层减负赋能，扎实开展党纪学习教育等。

# 魏建锋在省委政法委员会全体会议上强调 坚持深学笃行 服务保障经济社会高质量发展

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 王为薇)

29日，省委政法委员会召开2024年第五次全体会议，深入学习贯彻习近平总书记近期重要讲话和指示精神，《中国共产党纪律处分条例》，传达中央政法委员会全体会议精神，省委十二届六次全会精神，审议文件，调度工作。省委常委、省委政法委书记魏建锋主持会议并讲话，省军区副政委郝先维、省高院院长朱玉、省检察院检察长叶晓颖出席。

魏建锋指出，要及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和指示精神，贯彻省委十二届六次全会精神，认真落实《中共湖南省委关于深入学习贯彻习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神 奋力谱写中国式现代化湖南

篇章的决定》，以高度政治自觉和强烈使命担当，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章贡献政法力量。

魏建锋强调，要主动服务科技创新，深化政法改革，推进法治护航专项行动，推进严格执法、公正司法，以高水平法治服务高质量发展。要统筹发展和安全，坚持和发展新时代“枫桥经验”，落实维护社会稳定责任制，推进扫黑除恶常态化，维护“五一”期间安全稳定，以高水平安全保障高质量发展。要认真开展党纪学习教育，积极配合省委巡视，深入整治群众身边不正之风和腐败问题，整治形式主义为基层减负，推进全面从严管党治警，锻造忠诚干净担当的政法铁军。

# 湖南省与央企合作对接座谈会在株洲举行 王一鸥孙永才出席

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 孟姣燕)

4月28日，湖南省与央企合作对接座谈会在株洲举行。副省长王一鸥，中国中车党委书记、董事长孙永才等央企有关负责同志参加。中国中车、电子科技集团、机械工业集团、五矿集团、航天科技集团先后发言，表达了与湖南进一步拓展合作空间、扩大合作规模的真诚意愿，并围绕增强创新能力、加强产业联动、加快培育新质生产力等提出意见建议。

目前，国务院国资委监管的97家中央企业中，已有71家在湖南设立各层级下属企业约1400家，在湘投资和认定管理额2.1万亿元。

# 长沙举办打造全球研发中心城市应用场景对接会 向全国发布应用场景成果供需清单

湖南日报4月29日讯(全媒体记者 李治王茜)

今天，2024年湖南省先进制造业应用场景对接会专题对接会——长沙打造全球研发中心城市应用场景对接会在长沙经开区召开。省政协副主席、省工商联主席张健出席活动。

对接会以“链接 融合 创变”为主题，吸引了来自全国各地的300余名产业界代表参加。长沙推介打造全球研发中心城市的内容，并向全国发布应用场景成果供需清单。清单由项目需求技术和成果供应两部分组

成，包含全市重点企业的72项技术需求和106项成果供应，涉及工程机械、汽车零部件、电子信息、生物医药、新能源材料等多个产业领域。

这次对接会设在工厂车间，也是长沙第一次把应用场景作为重点招商方式，构建新技术、新产品示范应用场景供需对接平台。未来，长沙将围绕智能制造、新材料、生物医药、低空经济等领域谋划应用场景，着力引进一批“独角兽”“瞪羚”、专精特新等优质企业。